



蓝天绿韵之间觅清凉

本报记者 纪元元



盛夏时节，大同蓝天澄澈、白云悠悠，一幅驱散暑意的清凉画卷跃然眼前。

本报记者 韩莹 摄

盛夏时节，当全国多地已然开启“炙烤模式”时，“清凉夏都”大同正以“蓝天为幕、绿野为席”吸引八方游客前来纳凉。

身处黄金北纬40°线的大同是天赐的“避暑胜地”，夏季平均最高气温26.4℃，舒爽宜人；加之我市地处黄土高原与内蒙古高原过渡带，四面环山，常有清风送拂，在大多城市都在“蒸桑拿”的季节，大同却舒舒服服地吹起了“天然空调”。

先天优势更需要后天呵护。近年来，我市全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，努力让天蓝地绿水清成为大同生态文明建设的厚重底色。如今，碧空如洗的“大同蓝”和满城绿意仿佛为城市打开了“空气净化器”，让“清凉夏都”的金字招牌愈发闪亮。

蓝天白云常做客

烈日炙烤、热浪翻涌，一抹深邃的蓝被喻为天然沁爽的视觉“空调”。在大同，不论是行走在城市中心，还是漫步于田野郊外，沐浴着夏都的清风，举目四望，看蓝天澄澈、白云悠悠，一幅驱散暑意的清凉画卷跃然眼前。

全市空气质量优良天数连续多年稳定在300天以上，负氧离子浓度超每立方厘米2000个……蓝天白云常相伴、空气质量绝佳的背后，是市委、市政府一条条举措硬碰硬、一项项工作实打实，全市上下持续发力、合力攻坚的成果。

“‘大同蓝’已成为市民骄傲、游客

赞叹的亮丽风景。”据市生态环境局相关负责人介绍，为了守护好这份“生态颜值”，今年以来，该局研究制定《大同市2025年空气质量持续改善攻坚行动方案》《关于持续加强我市大气面源污染防治和管控工作方案》，为空气质量再提升提供保障。与此同时，加快推进水泥等重点行业超低排放改造，持续推进开展燃煤锅炉关停整合，不断推进清洁取暖改造，加大对各类经营性场所、沿街商铺、小作坊使用散煤问题的清理力度……通过做好生态环境保护“加减法”，让蓝天白云的美景持续“在线”，为夏季带来舒爽清凉。

绿水青山入画来

清晨，大同御河生态公园内晨练的

市民穿行于绿荫间，水面泛起的微风裹挟着丝丝凉意，令人心旷神怡。

夏日最适宜的户外避暑地就是绿地和岸边了。满目翠绿，犹如城市中的天然氧吧，散发阵阵清香，总能让人神清气爽；遮天蔽日的枝叶交织成天然“遮阳伞”，为市民、游客撑起片片清凉。漫步在湖畔小径，耳边是树叶在低语，鼻尖是花香与湖水清新交织，更是让人惬意无比。

为给清凉夏都的夏日时光再添亮丽色彩和舒适感受，近年来，市委、市政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先、绿色发展，持续夯实绿色根基，筑牢生态屏障，全市绿色总量不断增加，绿化结构不断优化，生态底色愈发亮丽；通过建设小微绿地、口袋公园、道路绿化、提档升级增设公园便民服务设施，推进社会绿化，加强城市绿化建设管理，不断提升城市品质。与此同时，我市全力以赴做规划、争投资、上项目、抓建设，清淤、护堤、绿岸、补水多措并举，使桑干河、御河等重点河流主河槽水流潺潺，碧波荡漾，河道两旁茂密的水草芦苇和连片的湿地沼泽，吸引大量珍异鸟栖息觅食、追逐翻飞。

生态环境优良，蓝天白云常现，加之桑干河、文瀛湖等自然风光的加持，大同成了盛夏最出圈的“显眼包”。“从北京乘高铁2个小时就能‘切换’到清凉模式，太舒服了！”来自北京的游客董女士游览云冈石窟景区时赞叹，大同不仅文化底蕴深厚，凉风习习更能让人瞬间卸下疲惫，真是夏日旅行的绝佳选择。



清凉夏都

清晨，大同御河生态公园内晨练的

我省今年计划招收270名免费医学定向生

6月27日至28日网上填报志愿

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，2025年我省农村订单定向免费医学生招生计划为270人，其中，临床医学专业220人、中医学专业50人。符合报考条件的农村学生于6月27日8时至28日18时在山西招生考试网填报志愿。

农村订单定向免费医学生只招收农村学生，报考学生须同时具备下列条件：符合2025年高考报名条件；本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地须在农村，本人具有当地连续3年以上户籍。具有上述报名条件的考生，成绩达我省普通本科录取最低控制分数线，可在规定时间内网上填报志愿。

今年的招生高校为山西医科大学、山西中医药大学、长治医学院等3所。网上填报农村订单定向免费医学生的考生，须填写《山西省2025年报考农村订单定向免费医学生安排表》，在7月4日前如实填写并经相关部门审核后交报名所在县（市、区）招办，逾期不予受理。凡未进行资格认定或资格审查不合格的考生，一律不得参加农村订单定向免费医学生的招生录取。

农村订单定向免费医学生安排在我省普通本科提前批C段录取。第一次投档录取时，优先录取定向单位所在县生源，若生源不足，完不成招生计划时，重新征集志愿，从高分到低分顺序录取。

学生录取后，获得入学通知书前，须与培养高校和定向就业所在地的县级卫生健康、人力资源社会保障行政部

门签署定向培养和就业协议。农村订单定向免费医学生在学期间，户籍仍保留在原户籍所在地，毕业后可按有关规定迁入定向就业所在地。

体彩微心愿

点亮体育梦

公益礼包情暖浑源学子

本报讯（记者 锦秀）近日，省体育彩票管理中心大同市中心联合共青团市委、共青团浑源县委、浑源县青年志愿者协会，赴浑源县王庄堡小学发放“体彩微心愿 点亮体育梦”公益礼包，通过捐赠体育物资，为该校214名学生送去关爱。

此前，组织者收集该校学生体育心愿卡，有的需要新足球、有的期盼羽毛球拍等，小小体育心愿卡承载着孩子们对运动的热爱。而精心准备的体彩微心愿大礼包，精准回应孩子们的心愿，让他们能在体育运动中尽情挥洒汗水、强健体魄。

发放当日，孩子们接过礼包时满是

喜悦与感激。学生代表表示，一定珍惜这些礼物，积极参加体育锻炼、努力学习，将来也要成为一个传递爱心的人，积极回报社会的关爱。

此次公益活动后续物资发放将陆续走进该县大茂窑学校、荆庄学校、驼峰学校，活动累计惠及313名学生。



搏击长空万里 不忘母校恩情

——大同三中滑翔校友返校暨大同滑翔学校六十周年庆祝活动举行

本报记者

张彩峰

一个滑翔班，滑翔学子在大同三中完成初中学业的同时，在大同航空俱乐部进行业余滑翔训练。经过紧张学习和训练，115名学员加入解放军陆海空部队，为祖国国防事业和边海防安全奉献青春力量。他们中，多人参加过南疆保卫战，有4名空军、海军特级飞行员，4名二等功臣，15名陆海空滑翔军人荣立26次三等功，1名金军英模。

随着学员参军入伍，大同滑翔学校完成光荣的历史使命。滑翔学校的历程是短暂的，但对从此启航的滑翔学子而言，可谓是光荣的人生起点，我们永远感恩和难忘这所特殊的母校。”滑翔学子们回忆道。

活动现场，滑翔学子代表向大同三中学生分享成长经历，并向学校赠送书籍《我们从这里启航》。

活动期间，校友们赴大同三中校史馆、南六庄机场等处，共同追忆青春奋斗时光。

广灵县建材企业物料露天堆放问题已整改

本报讯（记者 张忠志）6月24日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组赴广灵县开展环境督查反馈问题整改情况“回头看”时看到，该县虎山建材有限公司露天堆料问题已整改。

此前，督查组在广灵县壶泉镇赵庄村北虎山建材有限公司督查时发现，虽然该企业已停产，但现场存放的砂石、砂土等物料大面积露天堆放，未采取有效覆盖措施，存在扬尘污染隐患。针对此问题，广灵县采取

措施立行立改。

督查组回访时看到，该企业对现场存放的砂石、砂土等物料全部用防风抑尘网苫盖，强化降尘抑尘措施，厂区环境得到有效改善。

回头看

携手筑牢禁毒防线

全市国际禁毒日主题宣传活动启动

本报讯（记者 郑苗苗）6月26日是第38个“国际禁毒日”。昨日上午，全市“6·26”国际禁毒日主题宣传暨“禁毒宣传 快递送达”活动在万达广场启动，全市寄递企业、公安民警辅警、禁毒社工、工青妇组织等携手筑牢禁毒新防线。

活动现场，宣读面向全行业的《禁毒倡议书》，向寄递企业职工代表集中发放宣传车标、宣传挂图、包裹贴及

禁毒提示单等禁毒宣传品，这些禁毒宣传品将搭载全市快递网络深入城市肌理，以全市寄递企业近2000家网点驿站、800余辆快递车、200多组智能快递柜为寄递禁毒宣传阵地，将禁毒知识精准送入千家万户。

去年以来，全市各级禁毒部门深化“清源断流-2024”“同安二号”严打整治专项行动，创新区域毒情治理大同模式，打造“专业+机制+大数据”

智慧禁毒大同品牌，健全“六全”毒品治理体系，形成“党政领导、部门配合、社会共治、公众参与”禁毒工作新格局，全市禁毒斗争形势持续向好，禁毒工作取得显著成效。

下一步，全市各级禁毒部门及邮政管理部门将进一步完善管理、防范、打击相衔接工作机制，通过激活寄递行业“千里眼”“顺风耳”天然优势，将专业禁毒防线延伸扩展为社会共治网络。

市中院开展禁毒宣教活动

本报讯（记者 郑苗苗）日前，市中级人民法院在明堂公园举办以“健康人生 绿色无毒”为主题的禁毒宣传教育活动，向过往群众普及禁毒知识，营造全民禁毒浓厚氛围。

活动现场，市中级人民法院干警向群众发放宣传资料，讲解毒品犯罪典型案例

下一步，全市各级法院将充分

发挥刑事审判职能，依法从严惩处毒品犯罪，深度参与禁毒综合治理，强力保障人民群众身心健康，维护社会和谐稳定，不断推进新时代新征程人民法院禁毒工作高质量发展，为建设健康无毒大同构筑坚强司法屏障。

方式，免受毒品侵害。

该县司法局负责人表示，将继续深化与各相关部门的合作，不断创新教育形式、丰富教育内容，引导学生自觉抵制毒品诱惑，推动全民族参与禁毒斗争，共同营造平安和谐社会环境。

浑源县筑牢青春成长“防毒墙”

本报讯（记者 丰曼）6月25日，浑源县司法局开展“护苗春苗”专项普法宣传活动，通过沉浸式体验学习，全面增强青少年禁毒意识和识毒防毒能力，为青春成长筑牢“防毒墙”。

活动中，该县东关小学学生来到禁毒教育基地。讲解员向学生讲述中

例，针对群众疑问困惑耐心解答，呼

吁社区群众主动参与到禁毒宣传中，及时举报吸毒、贩毒等违法犯罪行为，共同打击毒品犯罪，推动形成全民自觉拒毒防毒良好社会氛围。此次普法宣传活动共发放宣传资料400余份。

下一步，全市各级法院将充分

展现职业教育丰硕成果

我市第七届职业院校技能大赛舞蹈器乐声乐乐赛项举行

本报讯（记者 丁亚琴）6月25日至26日，我市第七届职业院校技能大赛舞蹈器乐声乐赛项在大同艺校举行。全市11所院校的120名选手同台竞技，展现新时代职教师生风采。

精彩纷呈的文艺表演为大赛拉开序幕。青春洋溢的舞蹈《青春律动》展现了职教学子的蓬勃朝气；女生小合唱《闲聊波尔卡》以欢快的旋律和默契的和声赢得阵阵掌声；气势恢宏的唢呐齐奏《欢乐大舞台》将现场气氛推向高潮，充分展现了我市职业艺术教育的丰硕成果。

舞蹈赛项以个人赛和团体赛形式开展，《春花绽》《航》等节目参赛选手舞姿优雅、表情生动。器乐赛项中，选手展示各类乐器精彩演奏，钢琴《梦中的婚礼》、琵琶《彝族舞曲》等用音乐诠释情感、用旋律讲述故事，为观众献上视听盛宴。声乐赛项分学生、教师两个组别，参赛选手以美声、民族、通俗等唱法让观众感受声乐艺术魅力。



舞蹈赛项比赛现场，大同艺校选手表演《一抹红》。本报记者 戎禹仁摄

大同南站附近绿化带成“临时停车场”

本报讯（记者 丁亚琴）近日，多位市民反映，在大同南站附近开源街路段，部分车主将车辆违规停放在路旁绿化带内，使原本整洁美观的公共绿地变成“临时停车场”。这种不文明行为，不仅破坏公共绿地，更对行人通行和道路交通安全带来安全隐患。

6月26日晨，记者实地探访发现，该路段绿化带内停放着十余辆私家车，有的车辆直接横在草丛里，轮胎将嫩绿的小草压倒，一片狼藉。附近居民表示，此现象已持续多日，尤其早晚高峰时段，不少车主图方便将绿化带当作免费停车场，

严重影响市容。

绿化带是城市环境的重要组成部分，希望相关部门重视此问题，加强对该路段的巡查和管理，及时劝阻和制止不文明行为，同时，呼吁广大市民自觉遵守公共秩序，共同维护城市良好环境。

